

48-72.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre . 220.— Egy hónap . 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 19-20

A kormányválság tovább kísért A kisgazdák nem akarnak Andrásy-kormányt

Budapest, febr. 28. A kormányválságról megjelent híreket nem cáfolták meg. A Teleky-kormány ugyan nem határozta el lemondását, de maga Teleky miniszterelnök el volt tökéve arra, hogy beadja lemondását. A miniszterelnök egész nyíltan beszélt elkedvetlenedéséről és igen határozottan meg is mondta ennek okait. A tegnapi nap eseményei azt eredményezték, hogy a válság ha nincs is megoldva, de annak kitörése mindenestre eltolódott. Egészen határozottan beszélnek arról, hogy egy héten belül ki fognak ujulni a csak gyengén hegedt sebek.

A kisgazdapárt egyik oszlopos tagja megerősítette ezeket az információkat. A pártnak ezt az alvezérét a napokban azzal gyanúsították meg, hogy akik nagyatádi Szabó Istvánnak a kormányból való kilövése érdekében dolgoznak, őt akarják a vezér ellen ki játszani.

A kisgazdapártnak ez a korifeusa a következő nyilatkozatot tette:

— Minden igyekezet, amely arra irányul, hogy nagyatádi Szabó

Islován és köztem ellentéteket idézzenek fel, nem fog eredményre vezetni. Nagyatádi Szabó mellől régi híveit nem lehet elmozdítani.

— Kormányválság ma nincs, de a kormány nem is áll erősen, aminek első oka az, hogy Teleky kilépett a mi pártunkból és más párthoz nem lépett be. Ez azt jelenti, hogy pártunkon kívüli és nincsenek hívei. Ha a válság kitör, ami minden pillanatban megeshetik, akkor igen nehéz és hosszú időre elhúzódó válságra lehet számítani. E pillanatban nem is tudjuk, hogy ki jöhetne, hiszen Bethlen ugyanazt jelenti, mint Teleky, ha pedig Andrásyra gondolnak, akkor meg mindig inkább Teleky mellett foglalnunk állást.

— A gabonarekvirálások ügye még mindig nincs megoldva, csak az történt, hogy Vass miniszter bejelentette a kisgazdapárt értekezletén való megjelenését. A válság azonban ezen az értekezleten is kitörhet és így a szerdai nap kritikusként mondható.

3%-ra redukálják az államkölcsonök kamatait A vagyonválság 100.000 koronáig hadikölcsonnel fizethető

Budapest, nov. 28. Tegnapelőtt 10 órakor a pénzügyminiszteriumban Hegedüs Loránt pénzügyminiszter elnöklésével pénzügyi tanácskozás kezdődött. Az értekezleten felszólaltak Simonyi-Semadam Sándor és Ugron Gábor.

A nagyérdékű felszólalások meghallgatása után Hegedüs Loránt pénzügyminiszter kijelentette, hogy a kormány megmarad eredeti álláspontján és olyan törvényjavaslatot terjeszt legközelebb a nemzetgyűlés elé, amelyben az államkölcsonök kamatait 3 százalékra redukálják.

A hadikölcsonök jegyzői két kedvezményben részesülnek. Először abban, hogy a tisztviselők, hadiözvegyek, árvák, katonai és árvaalapok a hadikölcsonök helyett 5 százalékos új magyar járadékot fognak kapni. Másodsorban, hogy a vagyonválságot

mindenki, aki eredetileg jegyzett hadikölcsonöt, 100.000 korona erejéig hadikölcsonkötvényt, százon számítva, adhat át a kincstárnak, azonban azzal a korlátozással, hogy vagyonválságának csak a felét fizetheti így le. Popovics Sándor volt pénzügyminiszter tervezetéből hajlandó átvenni azt, hogy a vagyonválságról szóló második törvényben a záloglevelek és nem állami kötvények szintén 20 százalék válságnak legyenek alávetve.

»Az iparosok ellátják a rokkantakat, a gazdák az ellátatlanokat«

Az Országos Iparegyesület memorandummal fordult Hegedüs Loránt pénzügyminiszterhez, kérve, hogy az iparosokra nézve súlyosan sérelmes intézkedéseket mellőzze a hadiválságról szóló javaslatban. Azt kéri az iparosok, hogy hadiválság alkalmá-

val a miniszter tekintszen el a felmentő vállalatok külön megadóztatásától, aminek ellenében a vállalatok hajlandók megfizetni a törvény végrehajtása pillanatában üzemükben dolgozó munkások teljes hadiválságát.

Sérelmesnek tartják, hogy az ipart megrójják fejenként kétezer koronás adóval, mert hiszen az ipari alkalmazottak a háboru érdekében voltak felmentve. Ugyanakkor azonban a mezőgazdaságokban alig volt felmentett, hiszen itt a munkát a foglyok végezték, aratásra pedig katonaságot vezényeltek ki.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter e kérdéstről így nyilatkozott.

— Tény az, hogy a hadiválság sokkal súlyosabban terheli meg az ipari vállalatokat, mint a földbirtokot. Tökéletesen igazat adok az iparosoknak, amikor azt mondják, hogy a hadiválságot tulajdonképpen ők fizetik. Számmal is szolgálhatok: a háromszáz millióból kétszázötven milliót az iparosok fognak megfizetni. Nagyon jól tudom, hogy amikor ezt csinálom, nem abszolút igazságokat hozok, de el akarom érni a relatív igazságtalanságot.

Abszolút igazság nincs és így meg kell elégedni a relatív igazságtalansággal. Amikor azonban ennek az élvnek az alapján az egyik társadalmi osztályt nem akarom jobban megterhelni, mint a másikat, helyesebben amikor az egyiknek sem akarok kevesebb súlyt rakni a vállára, mint a másíknak; akkor nem szabad egyetlen törvényjavaslatot kiragadni.

Egy-egy javaslat, egy-egy intézkedés igazságtalannak látszhatik, de a valóság az, hogy más oldalról igyekszem az igazságtalanságokat kiküszöbölni és a terheket a társadalmi osztályok között megosztani.

Igy cselekedtem ezt az Akadémia esetében. Az állam pénzéből adtam 500.000 koronát, a TEBE-nek azt mondtam: te fizetsz egy millió koronát, te GyOSz ennyit és így tovább. Ma már meg van az az ötmillió, amire az Akadémiának szüksége volt. Így van ez a hadiválsággal is, amelyből a rokkantokról akarok gondoskodni. Azt mondom, hogy az iparosok tartásuk el a rokkantakat, a gazdák pedig gondoskodjanak az ellátatlanokról.

Igy azután a különféle terhek, amelyeket a társadalomra hárítok át, paralizálják egymást. Ezért kell az iparosoknak a hadiválság igen nagy részét kifizetni, mert ugyanakkor a gazdasági közönséget az ellátatlanok éllemének biztosításával terhelem meg.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Nyomdászsztrájk Budapesten

A lapkiadók egy reggeli és egy esti közös lapot adnak ki a sztrájk idején

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt 10 órakor a fővárosban kitört a nyomdászsztrájk. A napilapok így nem jelenhetnek meg. A lapkiadók szindikátusa ma délelőtt ülést tartott és azt a határozatot hozta, hogy egy közös reggeli és esti lapot fognak kiadni, amelyet egyetemi hallgatók, mérnökök és mások szednek ki. A reggeli lap a rendes időben, az esti lap délután 4 órakor fog megjelenni.

Hegedüs kitanítja Ereht

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, febr. 28. A nemzetgyűlés mai ülését délelőtt 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Gratz Gusztáv külügyminiszter személyes kérdésben felel Hegedüs György szombati beszédére és kijelenti, hogy tagja volt egy szabaddkőműves páholynak, de annyira visszataszító volt az ottani viszonyok, hogy néhány hét múlva kilépett.

Legeza Pál a mentelmi bizottság jelentését terjeszti be Gaál Gaszton mentelmi ügyében.

Gieswein Sándor személyes kérdésben szólal fel és válaszol Hegedüs Györgynek, akinek alkalmat akar adni, hogy még jobban megdöbbenjen. Kijelenti, hogy Csernoch János hercegprímás egy nyilatkozatban szintén elítélte a zsidóüldözést. Mint katolikus pap és teológus, veszedelmesnek tartja a zsidókérdés mostani tárgyalását. Szabó Józsefnek arra a kijelentésére, hogy 6 liberális blokkban tömörült azokkal, akik a keresztény blokk ellen dolgoznak, tiltakozik az ilyen gyanúsítás ellen. Negyvenéves írói és politikai pályája igazolja, hogy mindig az igazi kereszténység céljainak a papja volt és a keresztény eszme hirdetője. Azt látja azonban, hogy fekete páholyok alakultak és ezek irányítják ellene a támadásokat.

Hegedüs György személyes kérdésben kijelenti, hogy semmiféle feketé páholyok nem tagja. Megengedi, hogy Gieswein 25 év előtt másként beszélt, azóta azonban elfajult. (Derülttség a baloldalon.)

Felkiáltások: Rendre! Rendre! (Nagy zaj.)

Elnök: Hegedüs Györgyöt rendreutasítja.

Hegedüs György: Gieswein a Gallilei-körnek az előadója volt és ezért érthető az 6 politikai magatartása.

Gieswein Sándor újabb felszólalásában visszautasítja azt a vádat hogy ő a Gallilei-kör előadója volt. Ott előadást tartott ugyan, de ezt megtette Prohászka Ottokár is.

Következett

az italmérsi illetékről

szóló javaslat tárgyalása.

Erődy Harrach Béla előadó ismertette a javaslatot, amelyhez **Haller István**, **Bródy Ernő** és **Kenyeres Mihály** szólott hozzá.

Szterényi József báró személyes kérdésben reflektálva Hegedüs szombati beszédére kijelenti, hogy 21 év alatt tagja volt egy szabadkőműves páholyának, de egy incidensből kifolyólag kilépett.

Ezután folytatták az italmérsi illetékekről szóló javaslat tárgyalását.

Heuczer János szól a javaslatról.

Erekly Károly erősen támadja a pénzügyminisztert.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter nyomban válaszol Ereklynek, az egész Ház viharos derűtsége közben Erekly — ugymond — azt hiszi, hogy ő buktatta meg Korányit, holott Korányi nem bukott meg, mert amiatt a jelentéktelen kérdésben való leszavazás miatt még ma is pénzügyminiszter lehetne, azonban Korányi menni akart. Ereklynek annyi köze van Korányi lemondásához, mint hogyha valaki az utcán járva kinyitja az esernyőjét és egy tégla esik le rája a házról s akkor azt hiszi, hogy azért esett rá a tégla, mert kinyitotta az esernyőt. Erekly most benne van a pénzügyminiszter-buklásban és engem az én fényesen javadalmozott állásomból ki akar buktatni. Erekly tehát, de mindig csak ott, ahol nem vagyok jelen, például Kaposváron, meg az újságokban. No, de most az egyszerű jelen vagyok és szembenézek vele. Gyerünk hát! (Óriási derűtség.)

Kimutata ezután, hogy Ereklynek minden állítása teljesen tartbatatlan és azt ajánlja, hogy *indítványával fűtsön be.*

Erekly Károly válaszol a pénzügyminiszternek, de védekezését szintén csak derűtséggel fogadták. Kijelentette, hogy a pénzügyminiszter kabarába való és a képviselők most nevethetnek, de nagyon jól tudják, hogy majd ő jön a nagy furóval. (Viharos derűtség.)

2 óraker a vitát megszakították.

A kivándorlási hírnök elen

Figyelmeztetés

A m. kir. belügyminiszter urnak 12.001—921. XI. BM. sz. rendelete alapján figyelmeztetem a város lakosságát, hogy ne engedjék magukat félrevezettetni az amerikai bankárok, hajóügynökök és kivándorlásra csábító ügynökök által azon irányban, hogy visszavándorló honosaink s a kivándorolni szándékozók mellé kíséretet adnak, kik megbízható, kifogástalan egyének s ugy a hájon, mint a szárazföldi úton, az utközben felmerült ügyeiket elintézik s minden tekintetben gondoskodnak róluk, avagy távollevő hozzátartozóikkal érintkezésbe lépnek s magán vagy üzleti ügyeiket lebonyolítják. Mint-hogy nagyon sok esetben bebizonyosodott, hogy ezen lelkiismeretlen kísérők, dacára annak, hogy ezen tettükért nagyobb összegeket zsaroltak ki, az utasokkal egyáltalán nem törődnek, a vállalt megbízatásnak eleget nem tesznek, felhívom a közönség figyelmét, hogy ha ilyen irányban bárkitől ajánlatot kapnak, avagy ilyen kísérői ajánlkozokról értesülnek, azt azonnal jelenték fel az államrendőrségnek.

Debrecen, 1921 február 25.

Rostás István sk.
városi előjáróság vezetője.

Az agyonlőtt menyasszony

Hét év előtti szerelmi dráma a törvényszék előtt

A debreceni törvényszék Bényey Gyula kir. törvényszéki bíró elnökleite alatt működő büntetőtanácsa ma délelőtt egy hét év előtti lejátszódott szerelmi tragédia hőse, **Tajti Béla** kereskedőségű bűnpörét tárgyalta, Tajti Bélát előre megfontolt szándékkal elkövetett szándékos emberölés büntetével vádolta a kir. ügyészség, mert 1914 január 2-án három revolverlövessel megölte menyasszonyát, **Szigeti Gizella** 17 éves hajdunánási leányt.

Tajti kihallgatása alkalmával elmondta, hogy az 1913. év közepén, mikor Hajdunánáson volt Schlachta János kereskedésében alkalmazásban, ismerte meg Szigeti Gizellát. A leány sógoránál, **Izsó László** vendéglősnél lakott édesanyjával együtt. Több ízben találkoztak, hol a moziban, hol az utcán és lassanként szerelmi viszony fejlődött ki közöttük. Mind a ketten nagyon szerették egymást és legfőbb vágyuk volt, hogy házasságot köthessenek.

1913 decemberének végén azonban ő megvált a Schlachta-féle üzletből és Debrecenben keresett és kapott alkalmazást. Szigeti Gizella kérte, hogy vigye magával, ő azonban anyagi viszonyai miatt nem vehette feleségül. Tényleg nélküle utazott el Debrecenbe. December 31-én azonban visszatért Hajdunánásra, egy előre megírott bucsulevélben és azzal az eltökélt szándékkal, hogy utoljára találkozik szerelmesével.

Hajdunánáson az **Izsó László** vendéglőjében bérelt szobát magának és másnap a leány bizalmas ismerőseinél, **Daróczi László** fényképészknél találkozott Szigeti Gizellával, Darócziékhoz azért mentek, hogy fényképfelvételt készíttetnek, de mert az idő nem volt alkalmas, s főlvetel elmaradt.

A fényképész lakásán, amikor magukra maradtak, a leány arra kérte, hogy vigye magával, vagy ha ez nem lehetséges, *öljék meg együtt magukat.* Közösen fogalmazzak egy levelet, amelyben szüleiktől elbucsznak és tudtukra adják, hogy házasságuk kilátástalan volta miatt válnak meg az élettől. A levelet a leány kérésére helyette is ő — a vádlott — írta alá.

Másnap, a szerencsétlenség napján, ismét Darócziéknál találkoztak. A leányt ő hívatta el és eleinte a Darócziék gimnázista fia jelenlétében nyugodtan beszélgettek. Szigeti Gizella dalolt is. Azokat a nótákat dalolta, amiket — saját szavai szerint — *a sírjánál fog elhuzatni*: a »Ha kimegyek a temető szélre» és a »Lehullott a rezgő nyárfán» kezdetű dalokat. Hogy aztán milyen körülmények közt lőtt rá a lányra, majd magára, arra nem emlékszik.

Elnök: Nem tud visszaemlékezni? Tanu igazolja, hogy *háromszor lőtt rá a lányra* és hogy a karján vitte ki a konyhába, ahol aztán *magát is mellbelőtte.* Minderről nem tud semmit?

Vádlott: Ha bűnös vagyok, *halálért halállal fizetek.* De nem emlékszem semmire. Öngyilkossági kísérletem után sokáig betegem feküdtem, majd öt hónapig tartóztatásban voltam. A háboru elején a harctérre mentem és végig katonáskodtam a világháború. Annyi alkalmam volt a szökésre, amennyit akartam, de visszajöttem, hogy számot adjak a tekintetes törvényszéknek. Mindazt amit tudok, elmondtam, más egyebre nem tudok visszaemlékezni.

Az első tanu, **Daróczi Imre** fényképész felesége, előadja, hogy az

1913. év végén ismerkedett meg Tajtival. Szigeti Gizella vitte hozzájuk, akivel nagyon bizalmas viszonyban állottak. Szigeti Gizella elmondta nekik azt is, hogy titokban már menyasszonya Tajtinak és csak néje ellenzése miatt nem hozzák nyilvánosságra eljegyzésüket. Tajti, miután már bemutatták, több ízben volt náluk, sokszor vacsorára is. Január másodikán délután is beállított hozzájuk és fiát arra kérte, hogy szaladjon át Izsóékhoz és hívja át Gizellát. Bár ő nem látta szívesen Tajtit, mert el akart huzulni tőle, Tajti azonban nem akarta észrevenni figyelmeztetéseit és ott maradt. Egy félóra múlva megérkezett Szigeti Gizella és miután mindnyájukat cukorral kínálta, tréfálkozni kezdett Tajtival. Többek között azt is mondta, hogy csak annyit ad rá, mint a kötője madzagjára.

Ő kis idő múltán kiment a konyhába, a szobában hagyva a szerelmes párt, Imre nevű második gimnázista fiát és himlőben fekvő kisleányát. Mintegy negyedóra múlva dörrenéseket hallott a szobából, a lövések után pedig fia rohant ki. Fia után kijött Tajti is, jajgatva és karján hozta a látszólag ájult Szigeti Gizellát. A leány feje lecsüngött a Tajti karjáról és — jól emlékszik — mosolygott. Nem sejtette, hogy a leány halott és ezért rákiáltott Tajtira:

— Mit csinált maga az én házamban?

Tajti a kiáltásra megállt, felémelte a jobb kezében levő, még füstlő revolvert és *mellbelőtte magát.* Mindketten lezuhantak a konyha földjére.

Ifju **Daróczi Imre** cipészsegéd elmondja, hogy az eset idején második gimnázista volt. Számtalan dolgot készített, amikor Tajti és Szigeti Gizella a szobában voltak. A leány irkája felé hajolt, hogy javítsa a dolgozatban esett hibákat. Tajti velük szembe a kályhánál állott. Egyszerre lövést hallott. Felnézett és látta, hogy Tajti a leányra fogja a revolvert. A lövéssel egyidejűleg a leány fölsikoltott és rákiáltott Tajtira:

— Mit csinál? Ne bolondozzék!

Ő nagyon megijedt és az asztal alatt négykézláb az ajtóhoz futott. Onnan visszanezve látta, hogy Tajti mellet az asztalra nyomja a leányt és reá lö, majd fölkapja és karjára véve mellbelövi. Ő megrémülve kiszaladt a konyhába. Itt még látta, hogy Tajti, karján a mosolygó lányal, kijön a konyhába és mellbe lövi magát.

Daróczi Imre fényképész tanuvalomása szerint a szerelmes párt január elsején tett látogatásuk közben rajtakapta azon, hogy a revolverrel játszottak. Leintette őket és elvette tőlük a revolvert, amelyet csak távozásukkor adott vissza Tajtinak.

Több jelentéktelen tanuvalomás után kihallgatta még a törvényszék a szerelmi tragédia áldozatának nővérét, **Izsó Lászlóné** Szigeti Emmát. Izsóné és a vádlott találkozására drámai jelenet volt. A meggyilkolt leány néje, amint belépett a tárgyalóterembe és meglátta a vádlottat, először megrendülten megállt, majd hangosan zokogni kezdett. Alig tudott felelni az általános kérdésekre és csak kevéssé nyugodott meg, amikor a tárgyalás elnöke háttal a vádlottnak leültette.

— Nem volt oka panaszra — kezdte meg vallomását. — Az

uram ugyan szigoruan bánt vele, de sohasem kegyetlenül.

Elnök: Milyen leány volt? Vidám kedélyű?

A tanu a kérdésre már nem tudott válaszolni, hiába küzdött magával, sirás-rohamával nem tudott megbirkózni. Pár pernyi várakozás után **Bod Kálmán** dr. kir. ügyész elállt a tanu további kihallgatásától és Izsónét hátra vezetik s a hallgatóság között leültetik.

A törvényszék elnöke ezután a boncjegyzőkönyvet olvassa fel. A halott 145 centiméter magas, érintetlen. Három lövés érte. A tüdőt kettő furta át, egy pedig, a mellövés, a szívet érte.

A törvényszék *szándékos emberölés büntetlében* mondotta ki bűnösnek Tajtit és *három évi fegyházra* ítélte. Az előre megfontolt szándékot a törvényszék nem állapította meg. Az ítélet ellen az ügyész sulyosbításért, a vádlott s a védője enyhítésért felebbezést jelentettek be.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Francia és olasz jóslat a pénz békebeli vásárló erejéről

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter szerint a magyar államháztartás jelenleg 20 milliárd korona deficitet mutat fel. Vigasztaló ebben a mi szomorú helyzetünkben az, hogy a győztes államok háztartása is deficitel küzd. A francia lapok nem hoznak hivatalos híradást a legújabb francia költségvetésről, de beavatottak szerint nem kevesebb, mint 38 milliárd frank deficitet fog záródni Franciaország idei költségvetése.

A *«Temps»* híradása szerint **Loucheur**, pénzügyminiszter a francia képviselőházban kijelentette, hogy bármennyire sokalják is a németek a fölük követelt hadikártérítést, az voltaképpen még mindig nem elegendő, mert Franciaország idej költségvetésében egyedül a hadikárok fedezése körül csaknem 6 milliárd frank deficit fog mutatkozni. Kijelentette, hogy a helyzet e részben mindaddig nem fog gyökeresen megváltozni, amíg a valuták békebeli vásárló erejüket vissza nem nyerik. Az ő számítása szerint körülbelül nyolc évnek kell eltelnie, amíg a francia frank a békebeli értékarányú el fogja érni. *Többé-kevésbé hasonló sorsot jósol más országok valutájának.*

Ezzel a jóslással szemben a milanoi *Corriere de la Sera* egyik minapi számában egy aláírás nélküli cikk olvasható, amely annak az izzó reménynek ad kifejezést, hogy már az idén tavasszal *lényeges kiegyenlítés fog bekövetkezni a különböző európai államok valutája között.* Majd a jövő fogja megmutatni azt, hogy a két egymástól annyira eltérő jóslás közül melyik fog inkább bevalni.

GÖTSCH SÁNDOR

Ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Piac-utca 38. szám. 1. emelet. Főposta mellett. Telefon Interurbán 7—95. sz. Foglalkozik ingatlanok, házak, telkek vételével és eladásával, föld-berletek közvetítésével — a legelőnyösebb feltételek mellett!!

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

A szombati korzói affér folytatása

A Debreceni Független Újság vasárnapi számában megemlékezett arról a botrányról, amely szombaton játszódott le a déli korzón. Az esetet minden megjegyzés nélkül ismertettük, a legteljesebb tárgyilagossággal és Freund Jenő dr. kijelentéseihez sem fűztünk semmiféle kommentárt.

Közleményünkkel mindamellett Nagy György nem volt megelégedve és nem tetszésének olyan terrorisztikus módon adott kifejezést, hogy kénytelenek voltunk a hatósághoz fordulni föllépése miatt.

Nagy György ma délben megjelent szerkesztőségünkben. Kijelentette, hogy lapunk valótlanúságot irt róla, mert őt senkisémet bérelte föl. Szerkesztőnk azt válaszolta, hogy a lap ezt nem is állította, ezt csupán mint Freund Jenő dr. feltevését regisztrálta.

— Ha Freund Jenőtől nem kérhetek elégtételt, tehát öntől kérek elégtételt — felelte Nagy György.

— Hozott valami nyilatkozatot? — kérdezte a szerkesztő.

— Nem hoztam semmit.

— Annyiban rektifikálhatjuk a közleményt, hogy megírjuk, hogy ön megjelent nálunk és kijelentette, hogy az az állítás, mintha önt felbérelték volna, nem felel meg a valóságnak.

— En a lapnak nem akarok nyilatkozni, én csak önnek, a felelős szerkesztőnek mondom meg, hogy ha nem rektifikálja a dolgot és továbbra is valótlan hírt közöl rólam, akkor én önt nyilvánosan inzultálni fogom.

Lapunk szerkesztője e kijelentés miatt ma délután 2 órakor büntető feljelentést tett a rendőrségen Nagy György ellen.

A korzó és a tisztviselőkérdés

Vettük az alábbi levelet:

„Tisztelt Szerkesztőség! Azt olvasom a lapokban, hogy szombaton délben fél 1 órakor a korzón egy ifjabb ur inzultált egy idősebb urat. Nekem, kérem szépen, a dologhoz semmi közöm, én egy nagyon keservesen élő állami tisztviselő vagyok a IX. fizetési osztályban, aki mindazzal, ami egy-egy ilyen affaire mögött meghúzódik, nem ér rá foglalkozni, sem ideje, sem kedve nem lévén hozzá. Az én figyelmemet csak az ragadta meg az egész dologban, hogy a lapok szerint az inzultáló fiatal ur — mint az egyik helyi lap írja: „egy elegáns tavaszi ruhás ifju” — „vármegyei közigazgatási gyakornok”. Hát tisztelt Szerkesztőség, ez aligha lehet igaz, mert Csonkamagyarországban a köztisztviselők hivatalos elfoglaltsága tudvalevőleg d. e. 9-től 2-ig tart, ilyen időtáiban tehát az igazi tisztviselő az irodában dolgozik. A lapok tudosi-

tásából kiderül, hogy az ifjabbik ur nemcsak szombat délben volt a korzón hivatalos óra alatt, hanem a megelőző napon is, különben nem mondhatta volna az idősebbik urnak, hogy „már tegnap is fixirozott!” Az „elegáns tavaszi ruha” is gyanus nekem, tisztelt Szerkesztőség.

A ruhának nem a tavaszi volta ellen van kifogásom — hiszen jó magam például épenséggel nyári ruhában jártam egész télen át a katonaköpenyegből készült téli kabát alatt, — hanem az elegáns jelző gyanus nekem: ez is azt mutatja, hogy a pofozkodó fiatal ur nem lehet tisztviselő. — Mint-hogy azonban a nagyközönség mindent készpénznek vesz, amit az újságból olvas, tisztelettel kérem a Szerkesztőséget, hogy az előző tudósításának ezt a részét cáfolja meg a következő számban. Mi, állami tisztviselők, akik kopott ruhában, korgó gyomorral dolgozunk pénzügynél, bíróságnál, rendőrségnél és egyébütt délelőtt 9-től 2-ig, nem akarunk olyan

színbe kerülni, hogy mi a déli korzón „elegáns tavaszi ruhában” szoktunk sétálni és — pofozkodni!

Főleg azt szeretném, hogy Hegedűs pénzügminiszter ur Ö Excelenciája informáltassék ez ügyben helyesen, mert ha ő is abban a hiedelemben lesz, hogy Debrecenben a déli korzó alatt elegáns tavaszi ruhás tisztviselők pofozkodással szórakoznak, nagyon félek tőle, hogy a rég várt fizetésemelés helyett még a természetbeni ellátást is meg fogják tőlünk vonni. Pedig én már türelmetlenül várom azt az 1200 koronás téli ruhát, amelyet — minthogy a nyári öltözetemet a tél folyamán teljesen leviseltem — majd a kánikula idején fogok viselni, a télen hűvös, de nyáron jó meleg hivatalban.

Vagyok tisztelettel:
egy állami tisztviselő,

aki csak vasárnap délben tudna korzózni, de cipőtálp kimelés szempontjából erről is lemondott már...“

A szerbek átvették Fiumét

Montenegrói lázadás a szerbek ellen

Róma, febr. 28. (Szikratávirat) A Tribunának táviratozzák Valonából: Podgorica városa fellázadt a szerb uralom ellen. Heves harcok folynak, amelyek színhegyére egyre érkeznek hol montenegrói, hol jugoszláv csapatok. Antivari felől szakadatlan ágyutüzelés hallatszik.

Laibach, febr. 28. A jugoszláv hatóságok szombaton átvették az olaszoktól a rappallói szerződés

értelmében kiűritett területeket Triglav hegyével és Fiume városával együtt.

Zágráb, nov. 18. Belgrádból jelentik: A jugoszláv hatóságok még e hét folyamán átveszik az arbei szigeteket és Spalatóban összeül a konferencia Dalmácia határainak megálapítása tárgyában.

Munkás-sztrájk Moszkvában véres utcai harcokkal

A munkások polgárjogokat és alkotmányozó gyűlést követelnek

Bécs, febr. 28. A lett távirati ügynökség moszkvai külön levelezőjelelenti: Moszkvában 4000 munkás, köztük az állami nyomda személyzete, sztrájkba lépett. Követelik a kenyéradagok emelését, a polgárjogok helyreállítását és alkotmányozó gyűlést egybehívását. A sztrájkmozgalom nyugodtan indult, később azonban több munkás gyülekezett egyik kaszárnya előtt és agitálni kezdett a vörös hadsereg katonái között. A katonák parancsot kaptak, hogy kergessék szét a munkásokat, de megtagadták az engedelmességet. Erre kommunista osztagok vonultak ki, amelyek a tömeg közé lőttek. Több munkás meghalt, sokan megsebesültek.

Ma az utcákon harc folyik. A vörös katonák tömegesen csatlakoznak a sztrájkolókhöz. Valamennyi kommunistát mozgósították. A kormány épületeit katonaság őrzi.

A szovjet entente offenzívától fél

Moszkva, február 28. (M T I). A Pravda táviratot közöl a kaukázusi felkelők által Erivan irányából Tiflisz ellen intézett támadásról. A támadást részben a francia Fekete-tengeri flotta is támogatja, amennyiben a Fekete-tenger partján operáló bolsevista haderőket szakadatlanul tűz alatt tartotta.

Moszkva, febr. 28. Az Izvesztija úgy véli, hogy a Fekete-tenger partvidékén bombázó francia hajóhadban a georgiai ellenforradalmárok megsegítésénél többet is kell még látni. Szerinte ez tűzészeti előkészítés, vagy felderítő előjáték a Szovjet-Oroszország elleni új hadjáratnak.

Kopenhága, febr. 28. (Budapesti Tudósító). Moszkvai szikratávirat jelenti, hogy Szovjet Oroszország balti flottájának parancsnokává Raskolnikov utódjaként Koppelt nevezték ki.

Szakadás a német kommunista pártban

Berlin, február 28. A *Worwärts* a német kommunista párt szakadásáról ad hírt, amelynek következtében a legnevezetesebb kommunisták, Daeureg, Levin, Hoffman Adolf és Zeltkin Klára kiléptek a párt választmányából. Allítólag az oroszországi pártszakadás kérdésében felmerült nézeteltérésekről van szó.

Bauer Ottó Renaudel ellen

Bécs, febr. 28. A lapok jelentik, hogy a bécsi nemzetközi szocialista értekezlet tegnapi záró ülésén Bauer Ottó éleshangu beszédet mondott, amelyben a francia szocialisták magatartását bírálta a nemzetközi reakcióval szemben. Azt állította, hogy a francia szocialisták nem tették meg kötelességüket, hanem a francia imperialista reakciónak szabad folyást engedtek. — Renaudel a francia szocialisták nevében nyomban válaszolt és szintén éles hangon szállt szembe Bauer nyilatkozatával. Csak az angol kiküldöttnek sikerült megakadályozni a nyílt konfliktus kitörését.

A mezőgazdasági bizottsági pótválasztás

Február hó 27-én, vasárnap folyt le a mezőgazdasági cselédek és földmunkások csoportjának bizottsági tagválasztása, amely az első alkalommal érdeklődők hiánya miatt meghiusult.

A szavazás ezuttal eredménnyel járt. Megválasztották a következők:

Rendes tagok: Vigh Antal (Jókai-u. 18.), Harsányi János (Teleki-utca 67.), Madai István (Vedrás dűlő 48.), Molnár János (Szőtyori-telep, Géza-u. 15. sz.).

Pótlagok: Szutor Ambrós (Fancsika 61.), Lévai Antal (Bánk 16.), Fiák Lajos (Mac 71.), Berta Ferenc (Gazdasági akadémia).

Hatalmas arányokban folyik az adófizetés

Februárban hatszor annyi adót fizettek, mint egy évvel ezelőtt

A városi tanács mai ülésén Vársáry István dr. tanácsnok jelentést terjesztett elő a februárban befolyt adókról. A jelentés érdekes bizonyítéka annak, milyen óriási összegek folynak be utóbbi időben az állam javára az adózó polgárok részéről, akik — mint Vársáry tanácsnok megjegyezte — zugolódás nélkül fizetik a hatalmas adóteleteket.

A jelentés szerint 1921. év február havában befolyt állami adó 4,636,974 korona (mult év februárjával szemben a többlet 4,105,419 korona), hadinyereség-adóban 1,181,918 (1,136,192) korona, jövedelemadóban 984,419 (880,709) korona, községi adóban 1,486,917 (897,130) korona.

Mult év februárjában az összes adóbevétel 1,385,115 korona volt, ez év februárjában pedig 9,234,206 korona. Leszámítva egy adónevet, amely ez év februárjában 6164 koronával kevesebbet eredményezett, a többi adónevek

Angol gyapjuszövet különlegességeiben nagy választék Feldheim Testvérek posztóáruházában, Király-utca 4. szám alatt

mind a fent felsoroltakhoz hasonló aranyu többletet eredményeztek, amelyeknek végösszegeként 1921 februárjában 7.849.091 koronával volt nagyobb az adóbevétel, mint 1920 februárjában.

Magoss György dr. hivatalban

A tiszti főügyész ünneplése a tanácsban

Magoss György dr. városi tiszti főügyész ma reggel 9 órakor megjelent a városházán és Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző közbenjöttével átvette hivatalát, amely hónapokon keresztül nélkülözni volt kénytelen az ő nagy tudását, éleslátását és erejét. Tulajdonképpen nem is lett volna átadásra szükség, mert hiszen a hivatal tényleges vezetése és az ügyek intézése az interregnum idején Mészly Károly dr. aljegyző kezében volt, azonban Magoss György dr. tiszti főügyész ragaszkodott a formális átadáshoz.

A délelőtt 10 órakor kezdődött hétfői rendes tanácsülésén már meg is jelent Magoss György dr. tiszti főügyész és elfoglalta szokott helyét. A tanácsülés megnyitása után Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző a következő szavakkal üdvözölte Magoss Györgyöt:

— Szíven mélyből üdvözlöm a főügyész urat, hogy körünkbe visszakérült. Isten áldása legyen munkáján!

Halk éljenzéssel kísérték a tanács tagjai az üdvözlést és megkezdődött az ügyek tárgyalása most már Magoss György dr. tiszti főügyész részvételével, szakszerű megjegyzéseinek, biztos ítéleteinek felhasználásával.

Öngyilkos ügyvéd

Ma reggel 7 és 8 óra között Kossuth-utca 11. szám alatti lakásán öngyilkos lett Ballay Béla dr. ügyvéd, a debreceni ügyvédi kar egyik rokonszenves tagja.

Ballay dr. ma reggel 7 és 8 óra között egyedül maradt lakásában és cselédjének ezt a távollétét használta fel arra, hogy végrehajtsa szomorú tettét. Irodájában felakasztotta magát, a mennyezetéről lefüggő csillárra egy telefonzsinór segítségével.

Szerencsétlen családja iránt a városban általános a részvét. Holnap, kedden delután 3 órakor temetik el az öngyilkos ügyvédet a Kossuth-utca 11. számú házból.

A kiütéses tifusz

Hirdetmény

A velünk szomszédos és városunkkal gyakori és sűrű forgalomban álló Balmazújvárosban a kiütéses hagymáz betegség anynyira elterjedt, hogy már járványossá kezd válni.

Ez a rendkívül veszedelmes és ragályos betegség úgy kerülhető el, ha az ember onőnmagát és lakását a legnagyobb tisztaságban tartja.

A tudományos vizsgálatok megállapították, hogy e betegséget a tetvek terjesztik.

Ezért úgy a saját, mint a közegészségügy érdekében felhívom a város lakóit, hogy törekedjék mindenben a legnagyobb tisztaságra, ahol pedig tetvek mutatkoznak, azokat a leg gondosabban irtsa ki.

A tetveség ellen legbiztosabb eljárás a haját és minden szőrt

rövidre lenyírni, a testet pedig petróleummal bedörzsölni, utána megfürödni, vagy legalább az egész testet meleg vízzel lemosni. Ha a tetvek újra mutatkoznak, az eljárást ismételni kell.

Akinek a ruházata tetvesedett

el, vigye vagy küldje ki a Monostorpályi-úton a Varga-ú. temető melletti fertőtlenítő intézetbe, hol azt gőzzel díjtalanul tetvetlenítik. Debrecen, 1921 február 28.

Csóka Sámuel
polgármester-h.

Franciaország meg akarja szállni az egész német ipari területet

Bajorországot el akarja vágni Poroszországtól — Harding vétót emel az újabb területek megszállása ellen

London, február 28. A küszöbön álló jóvátételi értekezlettel kapcsolatban Stalerman azt írja, hogy megegyezésre igen kevés kilátás van. Egyrészt lehetetlen, hogy Németország az ipari megállapodásokat elfogadja, a nehézségek csaknem legküzdhetetlenebbek tetszenek. A legerősebb francia párt egyenesen kívánja a jóvátételi bizottság kudarcát, hogy ilymódon a szankciók nyomában életbe léphessenek. A francia hadseregek készek a felvonulásra, hogy Németország egész ipari területét megszállják és a német ipari gazdaság végleges romlását teljessé tegyék. Hogy ezt a katasztrófát elkerülje, Lloyd George valószínűleg kénytelen lesz kerekben megmondani, hogy ez a lépés a francia-brit viszonyban végleges szakadáshoz vezetne.

Bécs, február 28. A Neues Wiener Tagblatt jelenti Párisból: A Figaro londoni külön levelezőjének értesülése szerint Franciaország a következő rendszabályokat tervezi: A Majna melletti Frankfurtból kiindulva előnyomul keletre egészen Beyruthig, ahol találkozik a cseh csapatokkal. Ily módon Bajororszá-

got elvágja Poroszországtól. Ezenkívül hajóhadával az Északi-tengeren több kikötőt megszáll.

Bécs, február 28. A Neues Wiener Journal jelenti Berlinből: A párisi lapok híradása szerint Németországgal tudták, hogy milyen büntető rendszabályokat fognak alkalmazni. Ezek megegyeznek azokkal, melyeket annak idején a lapok közöltek, csupán az hiányzik belőle, hogy Németországot nem fogják felvenni a népszövegetbe.

Bécs, február 28. Newyorkból jelentik a Taegliche Rundschau: A World jelenti, hogy Harding vétót fog emelni az ellen, hogy a londoni értekezlet meghiusulása esetén francia angol csapatok újabb német területeket szálljanak meg. Ily módon Amerikának az európai szövetségekkel legalább látszólag fennálló szolidaritása megszűnnék.

Bécs, február 28. A Sonn- und Montagszeitung jelenti Berlinből: A német ellenjavaslatokat, melyeket Simons külügyminiszter a londoni értekezleten szóbelileg fog előterjeszteni, szigorú diszkrecióban tartják, tartalmukról semmit sem közölnek a nyilvánossággal.

Negyedmillió értékű műfogat loptak el egy debreceni fogtechnikustól

A debreceni államrendőrség tegnap egy debreceni fogorvos kárára elkövetett negyedmillió lopás ügyében fejezte be a nyomozást. A lopást Schuster Ferenc technikus egy fiatalkoru fogtechnikus tanulója, T. J. követte el, aki műfogak ellopásával mintegy 270.000 korona erejéig károsította meg a fogorvost.

Schuster fogtechnikus egy hét előtt vette észre a lopást és tett feljelentést a rendőrségen, amely rövid idő alatt megállapította, hogy a lopást T. J. követte el, a műfogak értékesítésében pedig sógora, Zsátkó Károly foglalkozás nélküli kereskedősegéd segédkezett neki.

Zsátkó és T. J. a műfogakat széttörték és a bennük lévő platina-cramponokat (szögecskéket) részint Debrecenben, részint Budapesten értékesítették. Mintegy 36 gram súlyu platina cramponit sikerült eladniok Benedikt Jenő debreceni ékszerésznek, 36 gramot pedig Zsátkó egy eddig ismeretlen

budapesti ékszerésznek adott el. Tekintve, hogy ugy Benedikt, mint a budapesti ékszerész, a gramonként 1000 korona értékű, tehát 36.000 koronát érő platinát 25.000 koronáért vásárlták meg, a rendőrség orgazdaság miatt indit eljárást az ékszerészek ellen.

T. J.-t a rendőrség ma délelőtt a fiatakoruak bíróságához kísértette át, Zsátkót pedig detektivekkel Budapestre kísértette, hogy mutassa meg azt az ékszerészt, akinek a 36.000 korona értékű platinát 25.000 koronáért eladta. Ugyancsak folyik a nyomozás egy 15.000 korona értékű, fogtöméshez kikészített, olvasztott aranycsomó után, amelyet T. J. és Zsátkó szintén a fővárosban értékesítettek.

— Az ingó hagyaték nem fizet pótlilletéket. A román megszállás alatt a városi tanács és a közgyűlés szabályrendeletet léptetett életbe, amely az ingó és ingatlan hagyaték után egyaránt városi pótlilleték fizetését rendelte el. E szabályrendeletre vonatkozólag megjelent kormányrendelet értelmében a városi tanács az ingó hagyatékra előírt pótlilletékre vonatkozó rendelkezéseket ma hatályon kívül helyezte.

Harc a jegybank aranykészletéért

Benes aknamunkája

Bécs, február 28. A Neue Freie Presse közlése szerint az osztrák pénzügyi kormány az utódállamoknak az aranykészletek iránti követeléseit kérdésében egyelőre várakozó álláspontra helyezkedik. Valószínű, hogy a kormány nem fogja teljesíteni a követelést. A párisi, londoni és római kormányokhoz fordult az osztrák kormány és azt hiszi, hogy a jóvátételi bizottság döntésének módosítását fogja elérni.

Az osztrák kormány határozottan ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, hogy az aranykészlet Ausztra és Magyarország tulajdona, mert a békeszerződés 208. §-a kifejezetten úgy rendelkezik, hogy a felosztásra nézve az a terület irányadó, amelyben az aranykészlet van, hajlandó azonban a kormány tárgyalásokba bocsátkozni a 208. § rendelkezésének végrehajtása tárgyában.

Bécs, február 28. A Mittagszeitung jelenti Párisból: Benes legutóbbi párisi tartózkodása alkalmával igen erősen sikraszált amellett, hogy Nyugatmagyarország minél előbb teljes terjedelmében Ausztriához csatoltassék. Minthogy Benes az Ausztriára vonatkozó összes többi kérdésben Ausztriára nézve egyáltalában nem kedvező álláspontot foglalt el, párisi politikai körökben azon a nézetten vannak, hogy a csehek Nyugatmagyarország elszakításának föltevésével voltaképpen azt akarják elérni, hogy Ausztria és Magyarország között lehetetlenné váljék minden közeledés.

HIREK.

— A német császár rejtélyes látogatói. Londonból táviratozzák: Rotterdami jelentés szerint a doorni kastély kertjében letartóztattak két német ifjút, akik azt mondták, hogy Németországból gyalog jöttek, hogy a császárt lássák. Az egyiknél revolvert találtak. Mindkettőjüket áttoloncolták a határon.

— Svájc árak Magyarországnak. Budapesti tudósítónk jelenti: A Gazdasági Tudósító értesülése szerint Svájcban a következő árak szállíthatók be re-kompenzációként Magyarországra: 1000 darab tenyészállat, 30 yaggon kondenzált tej, 800.000 frank értékű gyógyszer, 250.000 frank értékű óra és alkatrész, 250.000 frank értékű kakao és csokoládé.

— Pap Károly Nyiregyháza. A nyiregyházi Bessenyei-kör, mint értesülünk, e hó 28-án, hétfőn este tartja pár évi kényszerű pihenés után évi megnyitó ünnepélyét, amelyet a megye halhatatlan fiának, Bessenyei György emlékének szentel, halála 111-ik évfordulója alkalmából. Az ünnepi beszéd tartására Pap Károly dr. egyetemi tanárt, a Csokonai-kör alelnökét kérték föl.

— A református tanárkongresszus céljaira, amely március 31-én lesz Debrecenben, a városi tanács ma 5000 korona segélyt szavazott meg.

— A nemzeti hiszekegy dal-lama. Jelentettük, hogy a Védő-ligák Szövetsége országos bíráló-bizottság által óhajta eldönteni, hogy a nemzeti hiszekegy megzenésítésére beérkezett pályamű-vek közül melyik a legjobb. De-brecen város tanácsa mai ülésén **Talay Zoltán dr.** tb. tanácsnokot, az ismert zeneszerzőt bízta meg, hogy az országos bíráló-bizott-ságban Debrecen képviselje és Debrecen városa nevében szava-zatát leadja.

— Az iparos tanonciskola fel-függesztett tanerői. Az iparos tanonciskolai felügyelő-bizottság legutóbbi ülésén meg-állapította, hogy az oktatásnak nagy kárára van a felfüggesztett tanerők ügyének késedelmes elin-tézése, mert a rendes tanerők hiányában óradók végzik az oktatást. A felügyelő-bizottság jelentése alapján a városi tanács megkereste a közigazgatási bizott-ságot, hogy a felfüggesztett tan-erők fegyelmi ügyeit mielőbb in-tézzék el.

— A vámfelépítés emelése. A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja a kereskedő és iparos érdekeltség figyelmét a Budapesti Közlöny 1921. február hó 11-iki számára, amelyben fontos vámügyi rendeletek jelen-tek meg. Különösen lényeges a 692—1921. M. E. számú rendelet, amely a vámfelépítést újra szabja meg, négy kategóriában, az egyes árucikkek gazdasági jelentősége szerint, 1100, 1900, 3400 és 6900 százalékban. Ez a rendelet vámtarifánkat alapjában megváltoztatja. Addig is, míg a gyakorlati élet az új vámtételek hatását megmutatja, felkéri a kamara az érdekeltséget, hogy szakmája szer-int sziveskedjék átnézni a cso-portosítást és esetleges észrevé-teleit sziveskedjék minél előbb megtenni a kamaránál. A Buda-pesti Közlöny február 14-iki száma a hivatalos órák alatt megte-kinthető a kamaránál. Az új vámtarifát a vámtételekkel együtt nyomtatásban kiadni szándéko-zik a pénzügyi kormány. Akik beszerezni óhajtják, sziveskedjenek ezt a kamarával közölni.

— A Debreceni Vonósnyegyes Társaság március 5-iki Beethoven ünnepi kamarazene hangversenye és 8-iki zongoraszó-estélye iránt rend-kívüli az érdeklődés. Mindkét hang-versenyen Baranyi János európai hírnevű zongoraművész vendégsze-repel. Bérlet és napjegyek **Gárdos** könyvkereskedésében válthatók.

— Javítják az utcaburko-latokat. A közigazgatási bizott-ság legutóbb külön bizottságot küldött ki, hogy az utcaburkola-tokat vizsgálja meg és a javítani valókról tegyen jelentést. A bizottság jelentése még nem érke-zett meg. Csóka Sámuel polgár-mester-helyettes főjegyző a jelen-és beérkezését be sem várva, utasította a mérnöki hivatalt, hogy tekintve a márc. 9-i debre-ceni országos ünnepeket, amikor a Nagytemplom újramegnyitására az ország minden részéből érke-znek notabilitások Debrecenbe, soronkívül és azonnal kezdje meg a legjelentősebb utastek kijavi-tását. A mérnöki hivatal már ma meg is kezdte a Kossuth-utcai és a Csapó-utcai utastek kijavítását.

— Új iparendedélyek. A városi tanács ma a következő új iparendedélyeket adta ki: Nagy Ferenc borbély 500, Sarga István tímár 2000, Fahidi Antal és Dezső cementlap és cserépgyártás 2000, ugyanezek épület- és tűzifakeres-kedés 2000, Haasz Dezső rőfős, rövid- és női divatru kereske-dés 2000, Brunn Zsigmond sertés-kereskedés 2000, Havas Pálné szatós 100, Kohn Herman élő és levágott baromfikereskedés 1000, Fischer Andor bőr, cserzőanya-gok, nyers állati termékek keres-

kedése 2000, Adler Miklós von-déglős 2000, Schwartz Emil ügy-nök 2000, Svéd Pálné mosóda 300, Frenkel Henrik sörnagyke-reskedő 2000 koronáért.

— Hangverseny a Bika-kávéházban. Ma este 8 órai kezdettel a katonai vonós zene-ker classikus műsorral hangver-senyt tart. Belépő-díj 10 kor., tisztéknek 5 korona.

— Öngyilkos cseléd. Az el-múlt éjszaka Honvéd-utca 9. sz. alatti lakásban felakasztotta magát Furkó Erzsébet 18 éves cseléd. Tettének oka ismeretlen.

— Hangverseny. Március 2-án, (szerdán) este 8 órai kez-dettel a katonai vonós-zenekar a Hungária kávéházban válogatott műsorral hangversenyt rendez. Belépődíj 10 kor., tisztéknek 5 korona.

— Csokoládék, friss desszertek legnagyobb választékban. Csemege-üzlet, Hungaria kávéház mellett.

— Kalapok, uridivat árak leg-olcsóbban beszerezhetők Frank Im-rénélnél.

— Sapkát már én csak a sapka-gyártási vállalatnál csináltak, vagy készen veszek Széchenyi-utca 16.

— Frank Sándor cégnél Piac-u. 42. ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérművek, valamint meny-asszonyi kelengyék legújabb kivitel-ben.

— Die Dame február utolsó száma megérkezett s kapható a Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 34

— Elegáns tavaszi felöltők, costümök, ruhák és blousok nagy választékban megérkeztek raktárra Frank Sándor céghez. Piac-utca 42

— Legújabb tavaszi gyapjú sző-vetek, selymek, férfi- és női fehé-rnemű, harisnya és pipere cik-kek nagy választékban kaphatók: Arany Bika Divatházban.

— Előre haladott idény miatt leszállított árban ajánl téli női és leány felöltőket, plüsch ka-bátokat, szőrmeárut és boákat, flanel blousokat és pongyoliákat Frank Sándor cég, Piac-u. 42.

— Brüll S. fogműterme Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpad-lásnélküli műfogak, foghuzás, fogtö-més, mérsékelt árak.

— Blous-ujdonságok érkeztek nagy választékban Rubin Parkas öz-vegve divatru üzletbe Kossuth-utca 15. Kontsek-ház.

Dynamo gépeket, kapcsoló tábl-lát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladók, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elek-trotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

A budapesti tőzsde

Budapest, február 28.

Értékpia. Magyar Hitel 1840—25, Auer 3000, Osztrák hi-tel 1050, Angol-magyar 885, Bor-sod-Misk. 4000—397, Concordia 3000—3025, Bpesti gözm. 6100—6025, Gizella 2025, Hungaria 2450—375, Viktória 10,000, Banya és kohó 4870, Salgó 7350, Urikányi 5600, Rima 3690—850, Kóburg 4000, Brassói 5350—150, Nasica 15,500, Klotild 5475, Gummi 4100, Telefon 4200, Adria 9400, Délvasut 2510—540, Allam-vasut 4125—325.

Valutapiac: Napoleon 1570, Dollár 508—502, Márka 8-12—7-99, Lira 18-40—18-25, Romanov 2-15—2-06, Lei 6-33—6.—, Sokol 6-35—6-12, Kor.-dinár 12-70—11-50, Bécsi 0-71 és fél—0-70, Lengyel márka 0-56—0-55.

Zürichi devizák

Zürich, február 28. (Megnyitás.) Budapest 1-17 és fél, Bécs 1-27 és fél, Osztr. bélyegzett 0-90, Berlin 9-60, New-York 605, Milano 21,95, Prága 7-50, Zágráb 4.—, Bukarest 7-90, Varsó 0.66.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennysorság!

SZÍNHÁZ.

Kedden B), szerdán C) bérlet-ben kerül színre Moliere »A fős-vény» c. vígjáték *László Gyula*-val a címszerepben.

Premiere lesz esütörtökön a Cso-konai-színháznak. »A fekete pil-langó» Tatay Zoltán és Oláh Gá-bor kiváló operettje kerül színre, bérletszünetes előadásban. — Je-gyeket már osztja a Csonkai-színház pénztára.

A színházi irodák hírei:

Asta Nielsen főszereplésével az »Isabel» című 5 felvonásos Nordisk-dramát és a »Sinnfein kisasszony» című 5 felvonásos Nordisk-vígjáté-kot mutatja be az Apolló.

Amerikai film: Fönn a magas északon című 5 felvonásos bűnügy, bemutatja az Uránia.

A debreceni izr. hitköz-
előjárósága mély fájdalom-
mal jelenti, hogy érdeműs,
felekezetiünk érdekében buzgó
tevékenységet kifejtett tagja:

FISCHER ADOLF DR

a hitközség vallás- és jó-
tékonyasági elöljárója
f. é. február hó 26-án jobbtetre
szenderült.

A megboldogult hült tete-
meit folyó hó 27-én kísértük
örök nyugalomra.

Az elhunyt a hitközség kult-
tur- és jótékonyasági ügyeit
hosszu időn át mint gond-
nok, majd mint elöljáró, fá-
radhatatlan tevékenységgel
látta el. — Emlékét halás
kegyelettel fogjuk őrizni.
Debrecen, 1921. febr. 28.

A debreceni izr. hitközség
előjárósága

A debreceni izr. szent
egylet előjárósága mély
fájdalommal jelenti, hogy ér-
deműs tagja:

FISCHER ADOLF DR

az izr. szent egylet
ellenőre

f. é. február hó 28-án elköl-
tözött az élők sorából.

A megboldogult földi ma-
radványait f. hó 28-án kísér-
tük ki az izr. sírkertbe.

Az elhunyt hosszu időn át
nagy buzgalommal töltötte be
az ellenőri tisztséget.

Emléke örökké felejthetet-
len marad.
Debrecen, 1921. febr. 28.

A debreceni izr. szent egylet
előjárósága.

„ELEKTRA“

elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos: Gold Sándor
Debrecen, Hatvan-u. 2. I. em.

Mindennemű villamos szerelések
és javítások azonnal legelőnyö-
sebben eszközölte nek. Külön-
böző izzólámpák raktáron.

Árverés.

1921. évi március hó 1. nap-
ján, délelőtt 10 órakor dr. Ga-lánffy János közjegyző irodájá-
ban, Szentanna-u., egy pár négy
és fél karátos

brillliáns függő

a legtöbbet ígérőnek készpénz-
fizetés mellett el fog adatni.

Megérkezett !!

Hegedűsnyé Byermek-divatházába

flanell és tetra
pelenka és baby
kelengyék !!

Uj haldemény !!

Simonffy-utca 2.

Meghívó

a „Hortobágy“ Téglagyár R.-T.
márc. hó 6-án d. e. 11 órakor a
Részvénytársaság hivatalos helyisé-
gében megtartandó

II. rendes közgyűlésére,

melyre a t. részvényesek azon fel-
hívással hivatnak meg, hogy szava-
zati joguk érvényesítése céljából rész-
vényeiket a közgyűlést megelőzőleg
3 nappal a Részvénytársaság pénz-
táránál letétbe helyezzzék.

TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatóság jelentése és ennek
kapcsán az évi mérleg, nyereség-
vesztesség-számla beterjesztése.
2. Felügyelő-bizottság jelentése
ugyanerről.
3. Felmentvény megadása az igaz-
gatóságnak és a felügyelő-bizottság-
nak.
4. Megürlt ig. tag helyének betöl-
tése, illetve megválasztása.
5. A lemondott felügyelő-bizottság
helyének betöltése, illetve megválasz-
tása.
6. Haszonbérleti szerződés hatály-
talánítása.
7. Esetleges indítványok.
Debrecen 1921 február 28-án.

Igazgatóság.

Megjegyzés: Mérleg- és nyere-
ség-vesztesség-számla a Részvénytár-
saság hivatalos helyiségében meg-
tekinthető.

Fűszerkereskedők és cukrá-
szoknak feltétlenül meg kell
venni a

fényüzési adó raktárkönyvét

mert az új rendelet értelmé-
ben ezt március 1-től kezdő-
dőlően ezen üzleteknek is ve-
zetni kell. :: Bejelentési
jegyzőkönyv is kapható!

Hegedűs és Sándor r.-t. pa-
pírkkereskedésében, Piac-u. 34.

Legolcsóbb napi áron árusítok
tisztán **faj- és asztali borokat**
kezelt

Waldman Albert

borkereskedő Széchenyi-u
37. sz. :: Pincék az Alföldi
Takarékpénztár raktárának
telepén, Pesti-utca 2. szám.

Könyvtárakat

és egyes műveket is
legmagasabb áron
::::: vásárol :::::

Aczél Henrik

modern antiquáriuma
Első Takarékp-alota.

Kívánatra házhoz me-
gyek megtekinteni.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20—, minden további szó K 2— Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat

napi árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Jókai
összes műveit 100 kötetben megvételre keres
Acél antikvárium, Piac-
utca 24.

Ólmos.

ólmosöveket, ólmosláncokat és más ólmosbőrt készült ócska tárgyakat magas áron veszek. —
Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Óra
javítások legelőbban
jótállással. Törött aranyat legmagasabb napi áron veszek, Klein Ellás óras, Csapó-utca 19.

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál
butorok, konyhaberendezések raktáron.

Mész

cement, cserép,
tégla stb.

nagyban és kicsinyben
állandóan kapható
Könyves Tóth Miklósnál Csapó-u.
28. sz.

Női.

férfi és gyermek harisnyák minden színben kaphatók a Nemzeti Nagy Bazárban. Csapó-utca és Degenfeld-tér sarok.

Élesztő

naponta friss bármely mennyiségben. Vidéki kereskedőknek rendszeres szállításnál kedvezményes árban állandóan kapható Rosenthal Sándornál, Csapó-utca 19.

ELADÓ

a nyírcsádi határban levő tizen-negy magyar hold föld és 3 hold akác-erdő. A föld kukoricával és rozsossal van bevetve. Bővebb felvilágosítást nyújt, ahol a vételt is megköthető: **GÓTSCH SÁNDOR** ingatlanforgalmi irodája
Debreczen, Piac-u. 38. I. em. Telefon: 7-95.

Eladó
gyönyörű — rischellő ággyerítő, teljesen új. — Point lacc milliő és — vitrage, szinte új. Alig használt selyem paplan, 6 személyes kavé garnitúra, 2 pár cipőre való fekete finom bőr. Megtekinthető d. e. 10—12-ig
Teleki-u. 8.

Eladó
női selyem kabát, baba-kelengyék, férfi bricsesz nadrág, két új nyújtó-tábla Grünbaumnál, Erzsébet-utca 22.

Kátránypapír

valódi

Bőrlemez Múpala Kátrány

mész, cement, gipsz, nádfonat, budai föld és folyam homok
legelőbban kapható
Bethlen-utca 23.

Mindentéle

új és használt butorok legelőbban beszerezhetőek Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Eladó

a Főter közelében, Miklós-utcai részben, modern családi ház beköltözhető lakással. Pékműhely családi házzal, Ujkertben 4 szőlőskert, Czegléd-utcán egy ház több üzlethelyiséggel, átvehető gyógyszerházzal és lakással. 2 hold lucernás föld, 10 és fél hold feketeföld Ondódon, 10 hold majorsági föld, fele szőlő a Nagyerdő alatt. Bővebbet: Böszörményi ingatlanforgalmi iroda, Miklós-u. 7.

Eladó
egy szép, nagy ebéldivány. Veres-utca 4.

Fiu- és leány swetter garnitúrák

nagy választékban kaphatók:

dr. Hegedűs
gyermekdivatházában
SIMONFFY-UTCA 2.

Varrógép

használt, jókarban levő eladó. Megtekinthető
Méliusz-tér 5. sz. alatt.

Hangverseny gramofon teljesen új állapotban 41 legújabb kütűnően összeválogatott 2 oldalas lemezzel alkalmi áron eladó. Acél könyvkereskedésben.

Tiszta egész ives makulatura

(ujsgáppapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Nyaraló

és villatulajdonosok figyelmébe! Egy 10 hónapos, háznál nevelt bakoz eladó. — Megtekinthető: Széchenyi-kert, Sesztina-utca 2., — kisállomással szemközt.

Eladó
női kalapok és 1 pár férfi cipő. Batthyányi 14.

Ne dobja el!!!
régli pénz-tárcáját, ritiküljét, — mert nálam a legújabb divat szerint újja alakítják. — **Feuerman** bőrdoboz, Piac-u. 44. szám.

Transmissióhoz való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

A bolsevizmus Magyarországon

Andrássy Gyula gróf, Matlekovits Sándor, Berzevicsy Albert és Wlassics Gyula báró közreműködésével szerkesztette : : tette : :
Gratz Gusztáv.

Ara felárral: 460 korona

Kapható: Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében
Piac-utca 34. szám

2 darab teljesen új szövetöltőny, jó erős, rendkívül olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Abonaszvas, teljesen új, kgr.-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

KERESLET.

Aranyat, mindenféle ezüstöt, briliántot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Vonalozó intézetünkbe egy leányt

felveszünk
Piac-utca 49. II. udvar.

Apolónó

éjjel-nappali betegápolást elvállal. Homok-utca 4. szám, ajtó 3.

R. Nádasy István sürgősen keres butorozott szobát, — lehetőleg színház közelében. Ajánlatok a színházhoz.

Most jelent meg

Kommunista- és zsidóüldözés.

Irtó:
Dr. Magoss György
Ara felárral 27.60 K.
Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében
Piac-utca 34. szám.

Kiszolgáló
leány, ki nőidivat szakmában járatos, állandó állást nyer. Kiadóhivatal.

Rőtös
szakmából álló kiszolgáló, kirakatrendezésben járatos segéd felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

Akadémiai módszer szerint németet, franciát, zongorát, polgári, felső leányiskolai tantárgyakat tanító magános urinő állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkötészetébe fizetés-sel felvétetik. Piac-u. 49.

VEGYES.

Cimre
ügyelni! „Kristály” legszébben és leggyorsabban mos, fest és tisztít helyben. Batthyány-utca 13. szám.

Magyar gyors- és vitatársaság tanítását elvállalom. Cím a kiadóhivatalban.

Pilisszerózást,
gouvirozást harangszoknyákból is készít **Parkas Bella**, Arany János-u. 20.

Bükhasábfá,
aprítva és szálaban beszerezhető „Unió” részvénytársaságnál Ispótyátelep 1. Telefon 779.

Butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Balázs Andor fuvarozási vállalata

Piac-utca 64. sz.
Telefon 143.
Személy- és áru fuvarozás helyben és vidékre.

Fehérneműt,
gyermekruhát, harisnyafejelést jutányosan készítenek. Képzett munka készítését és tanítását vállalom. Csapó-utca 35. udvarban jobbra.

Menekült
család zongorájának helyet adok és gondozom. **Simonyi-ut 17.**

Új művészeti könyvek:

Muther:

A festőművészet története
Rengeteg képpel, nagy vaskos kötet. Ara kötve felárral 483 korona.

Nádai:

Az iparművészet Magyarországon
Sok képpel. Kötve felárral 138 kor.

Kaphatók: **Hegedűs és Sándor** irod. és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében
Piac-utca 34. szám

Német nyelv oktatást
elvégezték. Cím a kiadóhivatalban.

Gótsch Sándor

bankirodája Debreczen,
Piac-utca 38. szám, I. emelet, Fő postá mellett.

Idegen pénzek vétele és eladása. Helyi pénzügyi és iparvállalati részvények vétele és eladása. — Tözsdei megbízásokat a külföldi kifizetéseket legelőnyösebben lebonyolítok!

Telefon Interurban 7-85.

Magánjáró átalakítások.

Autogén-heggesztés. Autó-motor és mindenféle gazdasági gépjavitások. Kisebb malom-szerelések.

VÉRTESSY TESTVÉREK

HATVAN-UTCA 53. SZÁM.
Telefon interurbán 9-34.

Legszébben tisztít és fest

bármilyen színre, legnagyobb gondnal

„K Ö Z P O N T I”
Kézművesi és vegyérték-intézet
Varga-u. 1. (Iparbank palota.)

Ujonnan

átalakított fehérnemű szakosztályomban 8 nap alatt a legszébb ingek és gallérok készülnek el.

Állandó szőrmefestészet.

Árpkása

minden számban kapható:

Adorján Jenő és Tsa

fűszer-, gyarmat- és rövid-áru nagykereskedő cégnél
Piac-utca 83. az udvarban.

!! Kereskedőknek fontos !!
Mielőtt harisnyaszükségletét fedezni, okvetlen lássa meg az ország legnagyobb gyári
HARISNYA gyári
GUTTMANN és FEKETE
cégnél Budapest, VI., Deák-tér, Ankerpalota.
Eladás csak viszonteladókknak.
Árajánlattal készséggel szolgálunk.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árban veszek

POLLÁK
ékszerész Piac-utca 79.

Árverési hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben bej. cég ügyfelem a Debreczenben, Pesti-utca 2. sz. alatt levő raktárállomásnál 2564. számú raktárjegyen beraktározott 123,338 kg. és a 2589. sz. raktárjegyen beraktározott 10,525 kg. összesen 133,863 kg. új szemes tengerit, a 2565. sz. raktárjegyen beraktározott 2366 kg. új csöves tengerit és a 2560. sz. raktárjegyen beraktározott 126 kg. zabot 1921. évi március 5-én, délelőtt 11 órakor a Pesti-utca 2. sz. alatt levő helyiségben kir. közjegyző közbenjöttével a beraktározó fél költségére és veszélyére el fogja árvereztetni. Árvereztető ügyfelem a felsorolt termékek fent megjelölt mennyiségéért és minőségéért szavatosságot nem vállal. Vevő a nyomban fizetendő vételáron felül a vételi illetéket is fizetni köteles.

Debreczen, 1921. február hó 26.

Dr. Kemény Victor,
ügyvéd.

Szabadalmazott

Bélyegzők

megrendelhetők kizárólag
Bethlen-u 27. sz.

Mész, cement és fedél-cserép

jutányosan beszerezhető
Weisznál,
Borska-tér 2. sz.
a DMKE-vel szemben.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.
Telefon: 13-65.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.